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Bush pro Turchia, Fini in Israele  

Bush pro Turchia

Washington, 31 ottobre - Gli Usa continueranno ad appoggiare attivamente la candidatura della Turchia per l'adesione alla Ue. Lo ha ribadito il Presidente George W. Bush in un messaggio in occasione dell'80esimo anniversario della fondazione della Repubblica turca. 

Washington - sottolinea ancora Bush - punta a relazioni bilaterali ancora piu' forti e strette con la Turchia, incamminata sulla via dell'Europa e delle riforme. 

La partnership turco-americana e' fondata su ''valori condivisi, amicizia e mutuo rispetto'' ed i due Paesi sono impegnati nella diffusione di ''liberta', democrazia, tolleranza e prosperita''' in Iraq e nell'intero Medio Oriente. 

Il capo della Casa Bianca esprime inoltre gratitudine per il ''contributo essenziale'' di Ankara alla guerra contro il terrorismo ed alla presenza militare internazionale in Afghanistan. (Adnkronos/Aki)

Fini In Israele

Roma, 1 novembre - Il presidente della Camera, Pier Ferdinando Casini, visitera' Israele in dicembre e 'verra' anche Fini', ha detto l'ambasciatore d' Israele, Ehud Gol. 

Gol ha elogiato il ruolo dell' Italia e del Governo Berlusconi che - ha detto - come gli Stati Uniti, sono amici di Israele, ma ha avuto parole di critica per l' Europa che, ha aggiunto, 'parla di 'pace', ma che pare voler desiderare una 'pace' senza Israele''. (ANSA)
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