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Prestigiatori

Numerosi giornalisti, intellettuali e quaquaraquà sono riusciti a commentare l’anniversario della caduta del Muro di Berlino senza mai pronunciare le parole COMUNISMO e COMUNISTI. Il trucco c’è, e si vede.
Auguri!

Il 1 novembre l’associazione culturale La Torre di Volano (Trento) ha festeggiato il quinto compleanno: complimenti per le attività svolte e auguri per le future battaglie per Cristo Re. (sito: www.associazionelatorre.com  - email: associazione_torre@yahoo.it )
Bastardi

Notte da incubo per una pensionata di 74 anni di Grammichele (Catania), rapinata e stuprata in casa. Borgovan Vasile, 29 anni, e Ghinea Nicolae, 22 anni, romeni, sono stati arrestati poco dopo. I due, intorno alla mezzanotte di giovedì, penetrati nella casa della vittima, vedova e senza figli, le si sono scagliati contro colpendola a calci e pugni. Non contenti, l’hanno legata al letto e ne hanno abusato fino a farle perdere conoscenza. A questo punto si sono impossessati di pochi euro, di qualche oggetto d’oro e della vettura dell’anziana.

(Da il Giornale dell’11.10.2009)

Centri d’accoglienza ratzingeriani

1) Il dialogo tra cattolici e protestanti entra in una nuova fase. Il dialogo ufficiale tra la Chiesa cattolica e le Chiese protestanti storiche (anglicana, luterana, riformata e metodista). sta entrando in una nuova fase dopo la chiusura della prima tappa che percorre gli ultimi quarant’anni, dalla fine del Concilio Vaticano II a oggi. Lo ha segnalato il presidente del Pontificio Consiglio per la Promozione dell'Unità dei Cristiani, il Cardinale Walter Kasper, presentando questo giovedì nella Sala Stampa della Santa Sede un libro che riunisce e presenta i risultati del dialogo. (…)

2) Iniziano i colloqui con la Fraternità San Pio X. Lunedì 26 ottobre avrà luogo il primo colloquio tra i rappresentanti della Fraternità San Pio X e i membri della Pontificia Commissione Ecclesia Dei. Lo ha spiegato questo mercoledì il direttore della Santa Stampa, padre Federico Lombardi, in una breve dichiarazione. I colloqui, annunciati quando è stato pubblicato il decreto di sollevamento della scomunica, affronteranno questioni dottrinali aperte, e i loro contenuti, come ha affermato padre Lombardi questo giovedì, “rimarranno strettamente riservati”. … L'incontro si svolgerà nel Palazzo del Sant'Uffizio. (…)
(Agenzia Zenit del 15.10.2009)  

Contro i piagnistei dei paganoidi

Poiché  non pochi lettori mi avvisano dell’appello in circolazione circa un  film su Ipazia, l’intellettuale pagana trucidata da un gruppo di cristiani  verso  il 415, ecco come andò la cosa (mi sono consultato, per  vostra sicurezza, con Vittorio Messori). Racconta Eusebio di Cesarea  che Ipazia non fu uccisa per ordine di s. Cirillo di Alessandria né  per motivi religiosi bensì politici. I linciatori erano alcuni eretici  parabolani, cristiani fanatici che avevano mutuato il nome dai gladiatori  che affrontavano i leoni (prima che Teodosio abolisse tali spettacoli  nel circo). Disprezzavano la vita e, volendo morire al più presto per  Cristo (secondo loro), si consacravano con giuramento ad assistere gli  appestati e i malati di malattie infettive. Cirillo cercava di tenerli  a bada ma a un certo punto scoppiò un dissidio politico tra lui e il  prefetto di Alessandria, Oreste. Costui era sospettato di paganesimo  e così i parabolani (cui si aggiunse qualche monaco fuori controllo)  se la presero con Ipazia, che di Oreste era la favorita. Si aggiunga  l’astio tutto egiziano per Bisanzio, di cui Oreste era rappresentante.  Un astio che giocò il suo ruolo quando arrivarono gli arabi, i quali  furono accolti in Egitto praticamente con gaudio per odio antibizantino  (Costantinopoli aveva la mano pesante soprattutto con le tasse). Cirillo seppe del linciaggio a cose fatte. 

(Da: Antitodi di Rino Cammilleri del 18.10.2009)

Ratzinger e il pluralismo modernista delle diverse sensibilità religiose  

L’apertura agli anglicani per il ritorno alla comunione con la Chiesa cattolica e i colloqui con i lefebvriani iniziati in questi giorni, non sono solo fenomeni di dialogo intercristiano. Sono eventi che ci parlano di una straordinaria, quanto spesso misconosciuta, attitudine di Benedetto XVI. Proprio il Papa che doveva essere – secondo alcune dotte previsioni – il più carente nel dialogo, sta assestando un colpo dopo l’altro. Alcuni avevano interpretato la precisione dottrinale e la fede incrollabile di Ratzinger come una mancanza di carisma. Invece, proprio quelle caratteristiche che facevano presagire il disastro, si stanno dimostrando un punto di forza. Lo si vede anche con gli ortodossi, con gli ebrei, con i musulmani, e perfino nel confronto con il laicismo che imperversa in occidente: con questi interlocutori Benedetto XVI non si accontenta di stette di mano compiacenti, vuole fare in modo che il dialogo porti da qualche parte. (…)

(Dalla rivista Tempi, 29.10.2009, articolo di Bruno Mastroianni, segnalato dal sito: www.agerecontra.it )

Luridi

Arriva dalla Spagna il calendario che fa la parodia in chiave sessuale della Bibbia. A realizzarlo è stata un'associazione di gay, lesbiche, transessuali e bisessuali, come forma di protesta contro i pregiudizi degli ambienti conservatori. L'iniziativa ha prevedibilmente scatenato le reazioni del mondo cattolico spagnolo, che da più parti ha chiesto che il calendario sparisca subito dalla circolazione. Tra le immagini giudicate più "blasfeme", quella della Vergine Maria, raffigurata completamente nuda, in una posa lasciva e con indosso solo una giarrettiera a cingerle la vita. Un altro mese mostra invece un piccolo Gesù bambino, tenuto in braccio da una Maria assai simile a una transessuale. Nelle altre immagini si moltiplicano i riferimenti alle scene bibliche, con uomini e donne che espongono le loro nudità senza il minimo accenno alle foglie di fico. "Queste immagini devono essere fermate: sono un'offesa contro l'uomo e contro la religione", ha dichiarato un rappresentante della Chiesa spagnola.

(Da la Repubblica del 1.11.2009; da notare la parola ‘blasfeme’ virgolettata)

Forza Usa e forza Islam

Pristina - L`ex Presidente degli Stati Uniti, Bill Clinton, giunto ieri in Kosovo su invito del Premier Hashim Taci per l'inaugurazione della statua eretta in suo onore, è stato accolto da Pristina come un padre fondatore del nuovo Stato. Dopo una grande e calorosa accoglienza, ha partecipato alla cerimonia di inaugurazione della sua statua, che domina sulla piazza che porta il nome dell'ex Presidente americano. Dopo gli incontri con il Presidente Sejdiu e il Premier Thaci, Clinton intervenuto dinanzi al Parlamento del Kosovo. “Dovete essere molto orgogliosi di quel che avete raggiunto, avete fatto un lavoro migliore di quanto altri si aspettassero", ha detto Clinton, valutando che il Kosovo ha consolidato le istituzioni democratiche, ed è divenuto membro del FMI e della Banca Mondiale. "Molto presto sarete anche parte della NATO e UE” (…) Questa è la terza visita del Presidente Clinton in Kosovo, dopo la conclusione della guerra e la prima dalla proclamazione del indipendenza il 17 febbraio 2008. 

(Fonte: http://www.rinascitabalcanica.com/?read=37716&amp;similar=1 del 2.11.2009)
La religiosità dei difensori dei crocifissi

… Ogni tanto penso: Non so chi tu sia. Comunque grazie per avermi messo qui … Non mi dispiacerebbe essere cremato. Disperso nella natura diventerò qualcosa di nuovo, magari una farfalla …

(Da La Stampa del 2.11.2009, intervista a Fedele Confalonieri)

Resistere, resistere, resistere (e complimenti al governo)

Leggo su Il Giornale del 22 ottobre 2009 che quest’anno lo Stato elargirà 255.500 euro a venti associazioni d’arma (alpini, bersaglieri, etc.) e 563mila a otto associazioni partigiane e assimilate. Meno della metà, dunque. Ora, giustamente si fa osservare che dei circa trentamila partigiani effettivi (divennero milioni soltanto il 25 aprile) i più sono ormai deceduti per ragioni anagrafiche. Laddove le venti associazioni d’arma radunano non meno di mezzo milione di iscritti. Le domande sono due. Una: perché la sperequazione? L’altra: che ne fanno di tutti questi soldi pubblici le otto associazioni partigiane e assimilate? 

(Da: Antitodi di Rino Cammilleri del 4.11.2009)

Pandemia modernista nelle chiese

Il rischio pandemia preoccupa anche i luoghi di culto come le chiese. Nel Duomo di Milano, infatti, si è deciso di sospendere la stretta di mano come segno di pace durante la messa. A sostituirà basterà un inchino. Fino alla fine della pandemia del virus H1N1 che porta l’influenza A, inoltre, nel Duomo sarà abolito anche l’uso dell’acqua benedetta nelle acquasantiere che quindi resteranno asciutte. In un’intervista a Repubblica è il monsignore Luigi Manganini a parlare di queste disposizioni che sono, inoltre, affisse in chiesa. Le disposizioni, che includono la decisione di distribuire l'eucarestia poggiandola sulle mani dei fedeli e non in bocca, riguardano solo la cattedrale. Si tratta di una decisione dunque autonoma della parrocchia del Duomo. Dalla Curia fanno sapere che si sta “monitorando la situazione con l'autorità giudiziaria e al momento non ci sono le condizioni per prendere provvedimento a livello diocesano”. 

(Fonte: http://milano.cronacaqui.it del 5.11.2009) 
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