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Comunicato n. 78/05 del 25 giugno 2005, San Guglielmo

Rassegna stampa

Polli americani
Multata per aver camminato per la strada. La strana contravvenzione è stata comminata dagli agenti della polizia Johannesburg nella contea del Kern in California ad una gallina, rea di essersi fatta una passeggiata. I proprietari hanno però fatto ricorso e il giudice ha annullato la penale e respinto la richiesta delle forze dell'ordine. Ophelia, questo il nome della gallina, era stata sorpresa insieme ai proprietari, Linc e Helena Moore, in una delle vie principali di Johannesburg. Gli zelanti agenti non avevano avuto nessuna pietà: multa di 30 dollari e denuncia presso l'autorità giudiziaria. La legge californiana vieta infatti agli animali di camminare per la strada. I proprietari però hanno fatto ricorso e il loro avvocato ha spiegato che il divieto non riguarda gli animali domestici tra i quali rientra appunto anche la gallina. La tesi è stata accolta dal giudice che così accolto il ricorso e perdonato la Ophelia e i suoi proprietari. 

(Dal sito www.tiscali.it 2 giugno 2005)

Emilia: da Repubblica sovietica a Emirato arabo?

Il canto del muezzin si leva ogni sera in una via del centro di Modena, ma non proviene da un minareto: la voce, registrata, si diffonde da un altoparlante piazzato sul campanile di una chiesa sconsacrata. Gli abitanti della zona prima si sono stupiti, poi qualcuno ha protestato, mentre la curia, pur non prendendo posizione, ha definito la cosa “un pò strana”, dato che “la chiesa di San Paolo non è una moschea”. (…) All’origine di tutto c’è la performance dell’artista tedesca Susanne Bosh, nel quadro della mostra “Suoni dal mondo” che è stata allestita dalla Provincia di Modena all’interno della ex-chiesa. La curatrice della mostra, Julia Traganovic, spiega che “il solo significato dell’opera è di far avvicinare gli uni agli altri per condividere le diversità”. Anche l’Udc si è lamentata, mentre l’assessore provinciale alla Cultura Beniamino Grandi ha risposto: “La chiesa è sconsacrata da anni, e poi quello de muezzin è un rumore a cui in futuro dovremo abituarci, visti i flussi migratori”. 

(Da La Stampa dell’8 giugno 2005)

Benedetto XVI riceve i vertici del World Jewish Congress e dell’ Anti Defamation League

Città del Vaticano - Papa Benedetto XVI davanti ai vertici dell'Anti Defamation League, del Jewish Committee on Interreligious Consultations e del World Jewish Congress rassicura che il suo pontificato servirà a rafforzare il dialogo con gli ebrei. "E' mia intenzione continuare in questa direzione" ha detto ricevendo in udienza diversi rabbini americani, italiani ed israeliani. "Allo stesso tempo - ha aggiunto - il ricordo del passato rimane per entrambe le comunità un imperativo morale ed una fonte di purificazione nello sforzo comune di pregare e lavorare per la riconciliazione, la giustizia, il rispetto della dignità umana e per la pace che è un dono di Dio. La natura di questo imperativo impone una continua riflessione sulle questioni storiche, morali e teologiche insite nell'esperienza della Shoah". L'incontro, avvenuto nel palazzo apostolico, è stato particolarmente caloroso.

(Apcom del 9 giugno 2005)

AmericAsia.  Per Bush la Turchia è un esempio di democrazia 

Gli Stati Uniti continuano ad appoggiare l’ingresso della Turchia nell’Unione europea, anche dopo la bocciatura della costituzione in Francia e Olanda: “Noi - ha spiegato ieri il portavoce della Casa Bianca, Scott McClellan – non abbiamo cambiato idea”. McClennan ha parlato a margine dell’incontro a Washington tra il presidente Bush e il premier di Ankara Recep Tayyip Erdogan. “Stati Uniti e Turchia – ha detto Bush – hanno un’importante relazione strategica, la democrazia di Ankara è un esempio per tutto il Medio Oriente”. (…)

(Da La Stampa del 9 giugno 20059

Israeliani in Cina per trapianto organi condannati a morte

Gerusalemme - La Cina e' divenuta la meta preferita di israeliani bisognosi di trapianti d' organi. In questo paese, secondo quanto ha riferito oggi il quotidiano Maariv, le autorita' cinesi vendono infatti gli organi di persone che sono state condannate a morte. Si tratterebbe di una vera e propria industria alla quale partecipano attivamente decine di trafficanti di organi che per proteggersi da possibili sanzioni penali impongono ai loro 'clienti' l' obbligo del segreto. Secondo il giornale, il trapianto di un organo in Cina ha il vantaggio di costare il 30% meno che in altri paesi, come la Bulgaria, la Colombia, la Russia e il Sudafrica, dove questo macabro commercio sembra pure fiorire. Inoltre i trapianti vengono effettuati in un moderno centro ospedaliero governativo nella citta' di Guangzhou (Canton) nel sud della Cina dopo attenti esami fatti da medici cinesi sui pazienti. Secondo il presidente dell'associazione israeliana dei malati che hanno subito un trapianto di reni, Amos Canaf, ''la Cina e le Filippine sono divenute le mete preferite perche' i reni vengono prelevate da condannati a morte, i cui organi appartengono allo stato, e perche' i trapianti vengono effettuati sotto supervisione governativa''. Un israeliano che ha subito alcuni mesi fa un trapianto di reni in Cina, Abraham Sasson, ha detto:''Il trapianto e' relativamente poco costoso, l'assistenza medica e' buona. Un condannato a morte mi ha salvato la vita''. ''Le autorita' cinesi - ha continuato - prelevano gli organi delle persone che hanno condannato a morte e li vendono ufficialmente. Ci sono decine di israeliani che come me hanno subito un trapianto in Cina e sono tutti contenti. Non mi crea un problema il fatto che il rene che mi e' stato trapiantato sia quello di un condannato a morte''. In Israele c'e' forte carenza di organi da trapiantare e l'attesa per un paziente puo' anche essere di tre anni. Parte delle spese per l'intervento sono sostenute dalle casse malattie israeliane. 

(Ansa del 9 giugno 2005)

Museo diocesano multireligioso a Bertinoro 

Si inaugura oggi a Bertinoro di Forlì, il Museo interreligioso: ebraismo, cristianesimo e islam, sede di una mostra permanente d’arte a tema religioso nonché d’incontri culturali. (…) Il museo propone 18 importanti rappresentazioni comuni ai monoteismi, cui segue un mosaico di Ravenna rappresentante il padre comune Abramo. Si entra poi nelle sale che espongono i testi sacri dell’ebraismo, del cristianesimo e dell’islam nonché opere d’arte sulla fede nell’unico Dio, con tavole e oggetti di preghiera. Alcune sale sono dedicate alle singole religioni, con immagini, testi e arredi. (…) Il Museo è opera della diocesi e del Centro universitario.

(Da Avvenire del 10 giugno 2005)

Terrorismo sionista: kamikaze ebrei

Gerusalemme – Il titolo scelto ieri da Yediot Ahronot sulla nuova minaccia che incombe sulla Stella di Davide è quelli che farebbero sussultare qualsiasi cittadino israeliano: “Un kamikaze ebreo potrebbe colpire il primo ministro Ariel Sharon”, nell’estremo tentativo di bloccare il ritiro da Gaza e il disimpegno graduale della Cisgiordania. A lanciare l’allarme è stato l’ex capo dello Shin Bet (sicurezza interne) Avi Dichter secondo cui non si tratta di un pericolo astratto, anche perché un quasi-attentato è stato sventato il mese scorso a Tel Aviv: “Gli attentatori – ha detto – avevano riempito due automobili di benzina, e i loro vestiti erano pure impregnati. Progettavano di far scontrare due auto. Loro sarebbero morti di sicuroi, il resto sarebbe dipeso da chi si fosse scontrato contro loro: un autobus pieno di bambini? Un’autobotte? Dio solo sa cosa sarebbe successo”.

(Da la Padania del 12 giugno 2005)

Papa Pannella I

Lunedì 13 giugno 2005, ore 17,25 circa, su Radio Radicale, poche ore dopo la Caporetto referendaria, Giacinto Pannella detto Marco, dopo aver condannato la posizione astensionista dei cattolici, ha espresso solidarietà ai cattolici condannati dalla Chiesa: “… un pensiero a Romolo Murri, a don Luigi Sturzo, alla corrente modernista, al pensiero cattolico-liberale e rosminiano…”. Una domanda: in quel momento il sommo pontefice radicale parlava ex cathedra?

Lo Spirito Santo propone, Papa Oscar Luigi Scalfaro dispone

Novara - L’aveva annunciato a gennaio, quando il dibattito sul referendum era ancora agli inizi:    “Andrò a votare”. Il cattolicissimo Oscar Luigi Scalfaro, senatore a vita e Presidente emerito della repubblica, l’uomo sempre devoto e praticante, è stato il primo ieri mattina ad arrivare al seggio elettorale n. 53 della scuola bellini di Via Cacciapiatti, nella sua città dove da 86 anni ha residenza. (…) “La Chiesa ha il diritto di manifestare il suo pensiero e quando si esprime in modo ufficiale ritengo che chiunque pensi di ritenersi cattolico abbia anche il dovere dell’ubbidienza. Ma esiste anche un altro fondamento nel quale credo: l’applicazione dei principi è di appartenenza dei laici cattolici ed è soltanto loro la responsabilità (…) Ricordo che già il Concilio Vaticano II e Paolo VI hanno sempre sottolineato come l’attuazione dei principi e delle responsabilità spetti ai laici cattolici impegnati”. (…)

(Da La Stampa del 13 giugno 2005)

India: gli induisti profanano santuario cattolico

Jabalpur (AsiaNews/Ucan) – Da due giorni i fedeli cattolici della diocesi di Jabalpur pregano per i vandali che hanno dissacrato il santuario del Bambino Gesù. La comunità ha scelto di rispondere in questo modo pacifico alla dissacrazione del santuario, venerato anche dagli indù, avvenuta 4 giorni fa in questa città del Madya Pradesh, Stato dell’India centrale. 

Il 12 giugno un gruppo di giovani non identificato ha gettato uova marce e acqua colorata contro il santuario, che rientra nella vicina parrocchia della Santissima Trinità. La chiesa era già stata bersaglio dei vandali il 5 giugno scorso. (…)
(AsiaNews del 16 giugno 2005)

Comunità africane: sacrifici umani a Londra

Un numero imprecisato di sette religiose con base in Africa traffica bambini maschi neri per ucciderli nel corso di sacrifici rituali a Londra. Un dossier confidenziale di Scotland Yard, divulgato ieri dalla BBC, solleva il velo su questo fenomeno orrendo e rivela anche “innumerevoli” casi di piccoli torturati o assassinati dopo essere stati bollati come “streghe” dai loro leader spirituali. (…) Scotland Yard sostiene che queste sette con radici nelle comunità africane “facciano affari redditizi” con gli atroci riturali. I loro leader accusano inoltre bambine piccole di essere “streghe”, esponendole così alle percosse di genitori e parenti. (…)

(Da La Stampa del 17 giugno 2005)

Colera a Rimini

Rimini - E’ ricoverato in condizioni molto gravi (anche se nelle ultime ore c’è stato un miglioramento) un immigrato senegalese di 45 anni affetto da colera. La conferma definitiva ai relativi test è giunta ieri mattina agli operatori dell’Ausl, che comunque hanno già messo sotto osservazione i connazionali dell’uomo, una decina. (…)

(Da Il Corriere di Romagna del 20 giugno 2005)

Esternazioni Fallaci

…All’inizio ero sorpresa, mi chiedevo come fosse possibile che non avevamo neanche un Cavour, un rivoluzionario, uno di sinistra come ne avrebbe bisogno oggi l’Italia e l’Europa…

(Dichiarazione di Oriana Fallaci, da La Stampa 24 giugno 2005)
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