Centro studi Giuseppe Federici - Per una nuova insorgenza

Comunicato n. 88-89/05 del 20 settembre 2005, Sant’Eustachio, giornata di lutto

La madre dei brecciaioli è sempre incinta

20 settembre 2005, 135° anniversario dell’occupazione di Roma. 

A Rimini il Centro studi Federici ha onorato i caduti papalini con la celebrazione di una S. Messa, officiata da don Ugo Carandino, e la deposizione di un mazzo di fiori bianco-gialli al monumento ai caduti di tutte le guerre al cimitero comunale. 

A Roma, invece, i discendenti dei brecciaioli hanno ovviamente festeggiato la fatidica breccia: alcuni per restare sulla breccia, altri per far breccia. 

RADICALI/DEPOSITANO CORONA ALLORO PER ANNIVERSARIO 20 SETTEMBRE

Alle 16 alla Breccia di Porta Pia

20-09-2005 12:07 

Roma, 20 set. (Apcom) - Verrà deposta oggi, alle 16, una corona di alloro presso la Breccia di Porta Pia, in occasione dell'anniversario del 20 settembre. A compiere il significativo gesto sarà una delegazione radicale composta dal presidente del partito Radicale, Sergio Stanzani, dal segretario, Daniele Capezzone, dal Tesoriere, Rita Bernardini. Ci saranno inoltre il segretario dell'Associazione Luca Coscioni, Marco Cappato e il segretario di Anticlericale.net, Maurizio Turco.

PORTA PIA/ CIAMPI: ROMA CAPITALE ITALIA FU' COMPIMENTO DI UN SOGNO

Il Capo dello Stato celebra fine dominio Stato Pontificio su Roma

20-09-2005 12:45 

Roma, 20 set. (Apcom) - "Mentre cantavamo tutti insieme l'inno di Mameli il mio pensiero è corso alla data di oggi, 20 settembre. Il 20-9-1870, Roma capitale dell'Italia unita in compimento del sogno risorgimentale". Il presidente della Repubblica Carlo Azeglio Ciampi, nel suo discorso al Vittoriano, in occasione dell'anno scolastico ha voluto pubblicamente ricordare ed elogiare l'anniversario del 20 Settembre che, con la presa da parte dei Bersaglieri di Porta Pia, segnò la fine della dominazione dello Stato Pontificio su Roma e la sua annessione all'Italia, per diventarne la capitale.

PORTA PIA/ GIORDANO: DA CIAMPI UN GESTO SIGNIFICATIVO

Sancisce la fine del potere temporale della Chiesa su Roma

20-09-2005 13:06  

Roma, 20 set. (Apcom) - "Un fatto importante e significativo, molto apprezzabile. L'esatto opposto di quanto accaduto qualche anno fa quando alcune personalità, tra cui Fazio e il principe Ruspoli, avevano visto tale episodio come una ferita della storia del nostro paese". Così Franco Giordano, capogruppo del Prc alla Camera apprezza la celebrazione dell'anniversario del 20 Settembre da parte del Presidente della Repubblica Carlo Azeglio Ciampi. "Si tratta - sottolinea Giordano - di una vicenda storica che sancisce l'unità del nostro paese e la fine del potere temporale da parte delle gerarchie ecclesiastiche" sulla città di Roma.

PORTA PIA/ CAPEZZONE: GRAZIE A CIAMPI HA RICORDATO DATA CRUCIALE

Oggi alle 16 presenza radicale a Porta Pia

20-09-2005 13:13  

Roma, 20 set. (Apcom) - "Desidero esprimere il mio ringraziamento al Capo dello Stato per le parole appropriate e quanto attuali, con cui ha ricordato il 20 settembre 1870, che mi hanno ricordato quelle (che mi parvero altrettanto opportune e benvenute) pronunciate nel corso dell'incontro tra lo stesso presidente Ciampi e papa Ratzinger nel giugno scorso". E' quanto afferma Daniele Capezzone, segretario di Radicali italiani. "Quella data dovrebbe rappresentare un motivo di festa per tutti - osserva Capezzone -, e in primo luogo per i credenti, che videro la Chiesa finalmente alleggerita dal peso mondano del potere temporale. E quanti cattolici dovettero (e devono ancora?) subire l'angoscia, il dramma personale di voler partecipare alla creazione di uno stato, di uno stato liberale e laico, e di essere - invece - 'compensati' con anatemi e scomuniche... Ed è quanto mai opportuno ricordare quella data proprio di questi tempi, mentre sembrano esservi ben più che nostalgie neotemporaliste da parte del clero conservatore, con le vere e proprie 'condizioni' dettate dal cardinale Ruini su tutto, non solo sui Pacs, come un vero e proprio attore della politica italiana". "Anche per questo, insieme a Rita Bernardini, Marco Cappato, Maurizio Turco e Sergio Stanzani, anch'io - annuncia il segretario dei Radicali italiani -, questo pomeriggio alle 16, mi recherò a Porta Pia, per ricordare quella occasione e gli uomini coraggiosi che la resero possibile".

PORTA PIA/ CIAMPI: ROMA CAPITALE ITALIA FU COMPIMENTO DI UN SOGNO -2-

Inviato attendente di campo a deporre corona

20-09-2005 13:19 

Roma, 20 set. (Apcom) - Oltre a ricordare l'anniversario della Breccia di Porta Pia nelle prime parole del suo discorso per l'apertura dell'anno scolastico al Vittoriano Ciampi non ha fatto mancare una corona di alloro a Porta Pia in ricordo dei bersaglieri caduti il 20 settembre 1870. Di primo mattino, infatti, il Capo dello Stato ha inviato un attendente di campo a deporre la corona a Porta Pia.

PORTA PIA/VITTORIO FOA: STO CON CIAMPI, SONO PER LAICITA' STATO

E' "naturale" che la pensi così

20-09-2005 14:06 Roma, 20 set. (Apcom) - "Sono naturalmente per la laicità dello Stato. E sono con il presidente Ciampi". Vittorio Foa, dirigente del partito d'azione e padre storico della Repubblica, non ha dubbi nel plaudire alle parole del Capo dello Stato che stamani, in occasione dell'inaugurazione al Vittoriano dell'anno scolastico, ha ricordato la Breccia di Porta Pia quando Roma capitale d'Italia rappresentò "il compimento del sogno risorgimentale". Pochi giorni fa proprio Ciampi aveva ricordato, in un messaggio per i suoi 95 anni, "l'appassionato amore per la libertà" e "il rigoroso e costante impegno politico" di Foa.

La Massoneria all’ombra del Tricolore. Dall’Unità d’Italia alla Grande Guerra

Roma, 13 settembre 2005. E’ ricco di iniziative il programma delle celebrazioni per la tradizionale ricorrenza dell’Equinozio d’Autunno e del XX Settembre - anniversario della breccia di Porta Pia - che quest’anno coincide con una delle iniziative organizzate in occasione del Bicentenario del Grande Oriente d’Italia di Palazzo Giustiniani.

Le celebrazioni prendono il via venerdì 16 settembre, alle ore 16,30, al Museo Garibaldino di Porta San Pancrazio con l’inaugurazione della mostra sulla Carboneria e sulla fondazione del Grande Oriente d’Italia, e, alle ore 17.00, con la prima sessione del Convegno internazionale di studi “La Massoneria all’ombra del tricolore. Dall’Unità d’Italia alla Grande Guerra”. (…)

Con i suoi duecento anni il Grande Oriente d’Italia costituisce una istituzione imprescindibile nella storia – sia profana che massonica – dell’Italia e dell’Europa. È, la nostra, una tradizione fatta di sofferenze, lotte, discriminazioni. E, in qualche caso, di grandi ingiustizie subite e che, sino a pochi anni or sono, hanno molto pesato. Celebriamo oggi il nostro bicentenario senza imbalsamare il nostro passato. Viviamo il presente e guardiamo al futuro anche rivisitando criticamente la nostra storia. I nostri duecento anni sono stati spesi al servizio di nobilissimi ideali che hanno permesso di creare una società libera, moderna, democratica ed egalitaria, con religione e potere secolare separati e distinti. Sappiamo che la Massoneria è stata ed è, per alcuni, una presenza imbarazzante: ma questo è per noi motivo di orgoglio. Il fastidio che noi arrechiamo nasce, infatti, dai valori e non dagli interessi, dal desiderio di portare una voce costruttiva e non dall’ambizione di costituire un potere “altro”. Il nostro spazio è quello della libertà e del confronto tra le varie diversità contro omologazioni e conformismi. Attraverso questa celebrazione intendiamo rilanciare il senso del nostro rinnovato impegno e della nostras capacità di offrire nelle Logge un momento di ricerca, di educazione civile, etica e morale: una ricchezza che mettiamo a disposizione del Paese per rafforzarne e accrescerne i valori su cui esso si fonda. 

Il Gran Maestro Gustavo Raffi

(Dal sito : www.grandeoriente.it)
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