Centro studi Giuseppe Federici - Per una nuova insorgenza

      Comunicato n. 77/08 del 18 settembre 2008, San Giuseppe da Copertino

I brecciaioli si preparano a celebrare il 20 settembre

Celebrare a Londra il XX settembre. Il valore europeo del Risorgimento italiano (di Marco Pannella)
Credo che sia giunta di gran tempo l'ora di sottolineare che il 20 settembre 1870 (data della Breccia di Porta Pia e della liberazione di Roma dal potere pontificio) ha avuto un significato e un valore grande nella storia europea ed internazionale, sul piano istituzionale, politico, laico e religioso. Il fatto è che da tempo le tradizionali celebrazioni (e non-celebrazioni!) del XX Settembre, a Porta Pia e con convegni Radicali, mi sembravano improprie, troppo "nazionali" e troppo poco europee (e oltre), come dovrebbero essere. Ora, all'improvviso, abbiamo deciso di rompere gli indugi: vorremmo celebrare questa data a Londra, con un primo Convegno di studio e di riflessione, di rilancio del valore europeo che ebbe nel mondo politico, culturale e religioso europeo e in particolare britannico, fra 3 settimane, il 20 Settembre 2008.
Visto il pochissimo tempo per organizzare questo appuntamento, pensiamo ad una giornata di lavori con presenze limitate e selezionate (semmai trasmettendolo in diretta in Italia su Radio Radicale, e ponendolo nei vari siti Internet nelle versioni inglese oltre che italiana, e fors'anche in francese). Per sede possibile pensiamo a un ambiente londinese del Parlamento Europeo, a un'ospitalità parlamentare o universitaria, a quella di un Club Liberale... o di altra area politica che fosse disponibile e preferibile. Inviteremmo membri della Camera dei Comuni e dei Lord, oltre ai parlamentari del R. U. del Parlamento Europeo.
Temi possibili sono infiniti. L'imbarazzo della scelta è quindi grande, e da risolversi in base alle disponibilità ed alla condivisione delle utilità di questo rilancio di attualità della storia europea in relazione al Risorgimento liberale Italiano. Provo a compitarne alcuni: "Cause e conseguenze europee (o britanniche, o francesi, o austriache ecc...) del 20 Settembre italiano e della fine degli Stati Pontifici"; "Ernesto Nathan londinese e romano: radici culturali e politiche familiari e britanniche, vicenda storica italiana"; "Lord Acton e gli eventi religiosi e politici degli anni ‘860 e ‘870 pontifici e italiani"; "Cause e conseguenze in Europa, nel mondo politico, in quello religioso (in particolare cattolico, evangelico, anglicano), in quello massonico e laico"; "Cause e conseguenze francesi del 20 settembre 1870, dell'Unità italiana e della Terza Repubblica"...
Ci rendiamo perfettamente conto - credo che non sia difficile immaginarlo - della difficoltà di "improvvisare" questo inizio di impresa, nelle condizioni di tempo e di mezzi nelle quali ci troviamo. Abbiamo ritenuto necessario affrontarne il rischio e costi. Il ne s'agit plus de savoir si l'eau est froide, il faut traverser le courant.

(Fonte: http://www.agenziaradicale.com del 1.09.2008)

Il XX Settembre è la giornata commemorativa dell’Unità d’Italia

Una unità fortemente voluta dagli italiani e propugnata - con un grande tributo di idee, di azioni, di sacrifici e di sangue - dalla Libera Muratoria Italiana. Oggi - all’interno di un orizzonte di valori, ideali, principi e sentimenti - la Libera Muratoria del Grande Oriente d’Italia celebra questa ricorrenza associandola alla Costituzione, di cui si festeggia il sessantesimo anniversario. Lo fa nel nome della Giustizia, della Democrazia e della Tolleranza, in cui fermamente crede e che costituiscono la pietra angolare della sua costruzione interiore e esteriore. Lo fa ribadendo la sua totale fedeltà alla Repubblica, alle sue Leggi, alle sue Istituzioni. Lo fa nel nome dello stesso patriottismo che nel Risorgimento animava chi sognava per l’Italia e gli italiani, Libertà, Uguaglianza, Fratellanza. Il Gran Maestro Gustavo Raffi

(Fonte: http://www.grandeoriente.it/img/xxsettembre.pdf)

20 settembre 2008. Celebrazioni Equinozio di Autunno e XX Settembre
Roma, Palazzo Giustiniani: il 27 dicembre 1947 Enrico De Nicola, all'epoca Capo provvisorio dello Stato, firma il testo della Costituzione italiana entrato in vigore il 1° gennaio successivo. Sono presenti il Primo Ministro Alcide De Gasperi (a sinistra) e il Presidente dell'Assemblea Costituente Umberto Terracini. Il Grande Oriente d'Italia celebrerà i sessant'anni della Carta costituzionale il 20 settembre 2008.

Con la Costituzione nella Patria per la Democrazia a 60 anni dalla Carta costituzionale è il titolo del convegno che darà il via alle celebrazioni nel parco di Villa 'Il Vascello' la mattina del 20 settembre - alle 10,30 - dopo la consueta deposizione delle corone ai monumenti ai caduti a Porta Pia e a Garibaldi al Gianicolo. 

Interverranno, moderati dal filosofo della politica Claudio Bonvecchio, gli storici Lucio Villari e Carlo Ricotti, il politologo Massimo Teodori, il giornalista Oscar Giannino e il costituzionalista Antonio Baldassarre. Nel tardo pomeriggio, dalle ore 18, si svolgeranno i festeggiamenti che culmineranno con l'allocuzione del Gran Maestro Gustavo Raffi rivolta ai fratelli per la ripresa dei lavori delle logge dopo la pausa estiva. Prima dell'intervento sono previsti un intrattenimento musicale del duo "I Fabula Rosa" dal titolo Il canto e l'ironia e la proiezione del film "1849 La difesa del Vascello" e di una inedita selezione di brani delle opere "Cavalcata d'Eroi" di Mario Costa (1950) e "Camicie Rosse" di Alessandrini-Rosi (1952) realizzata dal Centro Sperimentale di Cinematografia-Cineteca Nazionale. Introdurranno Sergio Toffetti e Mario Musumeci della Cineteca Nazionale. Questa iniziativa è a cura del Servizio Biblioteca del Grande Oriente d'Italia. Un buffet nel parco chiuderà la serata. 

L'accesso a Villa 'Il Vascello' sarà libero solo la mattina mentre nel pomeriggio sarà riservato agli invitati. I maestri venerabili sono perciò invitati a comunicare alla Gran Segreteria (fax o6 5818096, email: gran.segreteria@grandeoriente.it), entro il 1° settembre, i nominativi dei partecipanti che verranno verificati dai questori all'ingresso. Per evidenti motivi di agibilità e sicurezza - e alla luce dell'affluenza record degli ultimi anni e dei problemi ad essa connessi - la Gran Segrete­ria rinnova l'invito ai maestri venerabili di non segnalare più di cinque fratelli per loggia.

(Fonte: http://www.grandeoriente.it/eventi.php?id=689&t=1&task=view )

XX settembre 2008 - Prospettive etiche della modernità. Culture laiche a confronto. 

Aula Magna della Facoltà Valdese di Teologia Via Pietro Cossa, 42  Roma, ore 10.

Relatori: Maria Mantello, Arturo Napoletano, Daniele Garrone, Luigi Lombardi Vallauri, Antonio Mucciardi, Ornella Feletti.

Introduce il Gran Maestro Nicola Tucci, presiede Giovan Battista Antonio Guerriero.

Il convegno è organizzato dal Grande Oriente Italiano - obbedienza Piazza del Gesù -, Via Umberto Ricci, 33 Roma. 

(fonte: http://www.italialaica.it/cgi-bin/news/view.pl?id=008681 )

Fauna brecciaiola

Video della manifestazione blasfema anticlericale organizzata il 20 settembre 2008 a Pisa da LiberaPisa, UAAR Pisa, Arcigay: http://it.youtube.com/watch?v=DPBuZoPi8yM
Coincidenze: il 20 settembre si aprirà a Roma il Festival Internazionale di Letteratura Ebraica
Etgar Keret, scrittore e regista, che ha recentemente pubblicato il libro Abram Kadabram è stato invitato a partecipare al Festival Internazionale di Letteratura Ebraica che si terrà a Roma dal 20 al 24 settembre 2008. Questa prima edizione del Festival Internazionale di Letteratura Ebraica vede la partecipazione di scrittori di tutto il mondo, critici letterari e i protagonisti di maggiore spicco del panorama letterario ebraico che si ritrovano in uno stesso contesto per raccontarsi, discutere assieme, condividere con il pubblico le proprie emozioni e le proprie storie, rispondere alle questioni più stimolanti, svelare i misteri della creazione artistica; e infine, forse, analizzare meglio il rapporto tra il mondo ebraico e il mondo che vive al di fuori di esso, due realtà che nel corso della storia sono sempre state unite e separate al tempo stesso, si sono attratte e respinte, guardate sì con curiosità ma anche a debita distanza, con spesso, come unico ponte, proprio quello della letteratura.

(Fonte: http://www.festivaletteraturaebraica.it/index.html )
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