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Lutero santo subito

CITTA' DEL VATICANO - La Chiesa cattolica e la Federazione Luterana Mondiale preparano una dichiarazione comune sulla Riforma in vista del quinto centenario della pubblicazione delle 95 tesi di Lutero nel 2017, ha sottolineato la Radio Vaticana questo lunedì. Il Papa ha voluto dare una dimensione ecumenica al suo prossimo viaggio in Germania. … Il testo dovrebbe analizzare la Riforma alla luce dei 2000 anni di cristianesimo, indica l'emittente pontificia, aggiungendo che la commemorazione comune di questo anniversario potrebbe essere l'occasione di un mea culpa reciproco. Per il Cardinale Koch, serve “una purificazione comune della memoria”. … Il Cardinale Koch ha rivelato che è stato il Papa stesso a volere che il suo viaggio avesse una forte dimensione ecumenica. … Il Papa inizierà il suo viaggio il 22 settembre nella capitale tedesca. Dopo la cerimonia di benvenuto nel Castello di Bellevue e gli incontri con il Presidente Christian Wulff e il Cancelliere Angela Merkel, pronuncerà un atteso discorso al Reichstag, il Parlamento. Incontrerà poi la comunità ebraica in una sala del Reichstag, … La mattina di venerdì 23, il Pontefice incontrerà alcuni rappresentanti della comunità musulmana. Si trasferirà poi a Erfurt, in Turingia, nei luoghi in cui visse Lutero. Dopo la visita alla Cattedrale di Santa Maria, avrà un incontro con i rappresentanti del Consiglio della Chiesa evangelica. In seguito parteciperà a una celebrazione ecumenica nella chiesa del convento degli agostiniani a Erfurt. (…)

(Agenzia Zenit del 30 agosto 2011)
Togliere la pensione agli italiani per darla agli extracomunitari

Ci sarebbe una certa preoccupazione anche a Modena per il dilagare di richieste d' assegni sociali da parte di immigrati che, a quanto sembra, stanno mettendo in seria difficoltà l'Inps. Non esistono cifre precise del fenomeno a livello modenese (il fenomeno è nazionale), anche perchè i funzionari dell'ente di viale Reiter - contatti anche ieri - spiegano che dati e informazioni possono essere forniti solo dalla Direzione Generale di Roma. Dalla capitale ci spiegano che i dati, per singole province, possono rilasciarli solo dopo una richiesta scritta all'Inps di Modena, incaricata poi di inoltrarla alla stessa Direzione Generale. Insomma, forse fra qualche mese si potrà sapere qual'è la situazione modenese sul fronte assegni sociali agli immigrati. Ma in che cosa consiste questa richiesta da parte degli immigrati degli assegni sociali? Le cose stanno così: gli immigrati che hanno compiuto i 65 anni e non hanno redditi oppure sono sotto la soglia dei 5mila euro annui, hanno diritto a quella che una volta si chiamava "pensione sociale". Quando gli extracomunitari regolari residenti in città o in provincia con tanto di carta di soggiorno in regola e residenza, si sono accorti delle normativa di legge - tutto deriva dalla legge 388 del 2000 (inserita nella finanziaria 2001 dell'allora governo Amato) che ha riconosciuto l'assegno sociale anche ai cittadini stranieri - non hanno fatto altro che presentare domanda di ricongiungimento familiare e far arrivare a Modena genitori o parenti anziani. 

Tra gli immigrati extracomunitari, pare che gli albanesi siano stati gli antesignani e maestri in materia. Come funzione questa legge varata dal parlamento italiano? L'extracomunitario regolare, dopo aver fatto venire a Modena i congiunti, manda i familiari o il familiare ultra- 65enne all'Inps. Qui l'interessato autocertifica l'assenza di reddito oppure dichiara la pensione minima nello Stato di provenienza - che deve essere certificata - e il gioco è fatto. L'Inps a quel punto eroga 395,6 euro al mese di assegno sociale, più 154,9 euro di importo aggiuntivo. In totale 550,5 euro per 13 mensilità quindi 7.156 euro l'anno, esentasse. In sostanza genitori, nonni e parenti tutti over 65 di lavoratori extracomunitari, percepiscono i 7.156 euro all'anno, senza aver mai versato alcun contributo all'Inps. Tutto questo mentre una buona fetta di pensionati modenesi, percepisce pensioni di 500 euro al mese, meno dell'assegno agli anziani stranieri e tutto questo dopo aver versato contributi e pagato tasse per una vita. C'è poi un altro particolare che sa tanto di "beffa": se il genitore, il nonno, il parente straniero a Modena non si trova bene, può tranquillamente tornare in patria, tanto l'assegno continua a decorrere. E nei paesi nordafricani con queste cifre si vive da "nababbi". (…)

http://espresso.repubblica.it/dettaglio/pensioni-gratis-agli-stranieri-e-boom/2026432
          Dopo 150 anni i garibaldini sono in camicia rosa/1

Con un voto unanime del Consiglio comunale, la città di Aosta ha approvato il regolamento che dal 12 settembre consentirà a tutte le giovani coppie con un reddito inferiore a una certa soglia e con eta' non superiore ai 35 anni, che siano sposate, conviventi etero o omosessuali, ai single o divorziati o separati con figli, di accedere al contributo comunale di aiuto al pagamento dell'affitto. La notizia in una nota di Equality Italia. "Si tratta di un provvedimento unico nel suo genere, perchè va oltre le mozioni di principio già contenute in tanti registri comunali delle coppie di fatto - commenta il presidente di Equality, Aurelio Mancuso - Questo regolamento in un colpo solo riconosce a chi é convivente da almeno due anni la possibilità di accedere a finanziamenti, quindi si avvale delle norme anagrafiche vigenti, per far discendere un diritto concreto. Speriamo che tanti Comuni italiani seguano l'esempio di civiltà, unione d'intenti, dell'amministrazione di Aosta, governata da una maggioranza composta dal centrodestra e dagli autonomisti, che in questo caso ha ricevuto il sostegno della minoranza di centrosinistra. Buon esempio per tutta l'Italia”.
(Fonte: http://affaritaliani.libero.it/sociale/ad_aosta_contributo_per_affitto_alla_coppie_omosessuali010911.html )

          Dopo 150 anni i garibaldini sono in camicia rosa/2
Se si prende un disegnatore famoso come Altan, vignettista dell'Espresso e padre della Pimpa, e gli si affida uno dei soggetti più in voga del momento, le famiglie omosessuali, vedrà la luce il progetto a fumetti di Piccolo Uovo, favola di Francesca Pardil, presentato nel corso della festa del Pd a Milano. Non poteva mancare all'evento Pierfrancesco Majorino, l'assessore alle famiglie, che ha concesso il patrocinio del Comune di Milano al Gay Pride e che vorrebbe introdurre un registro delle coppie di fatto. Il fumetto narra il viaggio di un piccolo uovo tra le diverse tipologie di famiglie - eterosessuale e omosessuale - per scegliere la migliore a cui affidarsi e decidere con chi crescere. Tra queste c'è la coppia formata da due pinguini maschi, che è poi la citazione di un fumetto italo-inglese uscito un paio di anni fa, Gus e Waldo, che a breve diventerà anche una serie tv. Il disegnatore Massimo Fenati ha detto di aver scelto i pinguini perché sono animali monogami, che stanno con lo stesso partner per tutta la vita, l'esatto opposto del modo in cui vengono, secondo lui, solitamente considerate le storie omosessuali: unioni promiscue e passeggere. (…)

(Fonte: http://www.tempi.it/assessore-majorino-invita-ogni-genitore-leggere-ai-figli-storie-gay )

          Dopo 150 anni i garibaldini sono in camicia rosa/3
ROMA - Sarà una casella rivoluzionaria. Quella da barrare con una crocetta accanto alla voce: «Convivente in coppia con l' intestatario». Verrà inserita nel censimento ufficiale della popolazione 2011 e per la prima volta riguarderà anche le unioni tra persone dello stesso sesso. L' Istituto nazionale di Statistica, che fotograferà l' Italia prendendo come data campione quella del 9 ottobre, potrà dunque campionare una realtà affettiva che finora è rimasta sfuocata. Relegata nel capitolo coabitazioni. Esultano infatti le organizzazioni omosessuali. «Finalmente ce l' abbiamo fatta. Anche le famiglie gay e lesbiche potranno dichiararsi come tali», spiega Alessio De Giorgi, presidente del portale Gay.it, che pubblica una serie di consigli pratici con lo slogan: Fai contare il tuo amore. «Dopo ripetuti appelli e contatti con l' Istat abbiamo ottenuto che il questionario contemplasse anche le nostre realtà. D' ora in poi nessuno potrà più ignorare quanti siamo, tanto meno il Parlamento, il Governo e la classe politica». Quello che cambia, rispetto alle passate edizioni (questa è la n.15), è la distinzione tra convivenza, che sottintende un rapporto affettivo, e coabitazione, che prefigura una semplice situazione di fatto, come ad esempio tra un anziano e la badante o tra due studenti.

(Fonte: www.corriere.it/ del 10 settembre 2011)
Quanto marmo sprecato

Da molti anni il Circolo Culturale Giordano Bruno di Milano si batte per la pedonalizzazione di piazza Mentana dove è posta la lapide del 1907 in memoria del filosofo arso vivo dai preti, con la mordacchia in bocca dopo la tortura, il 17 febbraio 1600 a Roma in piazza Campo dei Fiori. In questa piazza c'è anche il monumento ai circa 1100 garibaldini morti e feriti nella battaglia di Mentana contro i franco-pontifici il 3 novembre 1867. Altre lapidi minori sono poi da valorizzare.

(Appello del 12.09.2011 del Circolo Giordano Bruno al sindaco Pisapia per pedonalizzare piazza Mentana)

Il marciume di Monte Citorio

ROMA – Aria irrespirabile nell'Aula di Montecitorio che ha dovuto sospendere i lavori: nell'emiciclo, infatti, si è sentito un fortissimo cattivo odore e i deputati hanno iniziato ad uscire. (…)
(Ansa del 15 settembre 2011)
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